

第十八屆全國中學生創新作文大賽

初賽三等獎

姓名：楊芷軒

題目：〈心靈輿圖〉

在深圳的悠悠歲月裡，承蒙命運眷顧，得遇三位摯友，為我勾勒出一幅別具一格的心靈輿圖。此輿圖僅以蓮花山與深圳圖書館兩點相連，承載著我這些年來的歡歌與夢想。只是流光容易把人拋，驀然回首，那些鮮活的過往恰似老照片落了灰。雖觸不可及，卻仍在心底熠熠生輝。

猶記 2021 年的一個週六，秋高氣爽。我們四人一頭紮進蓮花山的蔥郁懷抱。山徑蜿蜒，似羊腸隱于茂密山林。我們奮力攀爬，笑語盈盈，尚未被世俗煩惱羈絆，無忌的笑聲在山林肆意回蕩。山風獵獵，年少輕狂，我們偏要與風聲一較高下，對著蒼穹，大聲喊出天馬行空的想法。然後又恭恭敬敬地佇立在鄧小平爺爺雕像前，雙手合十，許下心底最純粹的祈願。

登上蓮花山頂，憑欄遠眺，城市裡鱗次櫛比的建築物錯落有致，街道如脈絡般縱橫交錯。眼前一片風光，令我不禁思索，這些建築的分佈究竟是如何規劃呢？是怎樣的智慧，讓這座城市在有限土地上，既能容納海量人口，又保存自然的蔥蘢與生機？彼時，我在山之巔默默許願：「我想讀懂這座城市。」那時的我尚不知曉，一顆關於城市規劃的種子，已然在心底悄悄種下。

蓮花山下的深圳圖書館，恰似一位善變卻親切的老朋友。初中時，它是充滿奇趣的知識樂園。我們像懷揣著寶藏夢想的孩童，在書架間穿梭，每每發現心儀的書籍，都迫不及待與彼此分享。儘管常因低聲交談被管理員告誡，但那些為書中觀點爭論得面紅耳赤的午後，陽光灑在身上的暖和與美好，至今仍歷歷在目，成為記憶深處最柔軟的角落。

步入高中，圖書館儼然變成了嚴肅的戰場。我們不再暢談課外書裡的奇幻世界，而是為考試、論文並肩作戰。困了就趴在桌上小憩，還不忘叮囑對方喚醒自己；累了便一同放下筆望向窗外。在圖書館的無數日夜，我在學業的縫隙中，繼續探尋那城市規劃的夢。那些晦澀的專業文獻，我反復研讀剖析；那些經典城市的規劃案例，我細細揣

摩汲取精髓。我漸漸領悟到，出色的城市規劃是城市的靈魂與脈絡，不僅關乎建築空間佈局，更與人們的生活品質息息關。

然而，高中悄然改變許多。僅僅「高一」到「高二」數位的更迭，學業重壓便如排山倒海般襲來。人與人的關係似蟬翼般脆弱，曾經頻繁相聚，如今只剩寥寥問候，更別提舊地重遊；街道的規劃似鏽鎖般滯礙，我在學業的洪流裡被裹挾前行，已沒精力鑽研城市規劃。

前段時間路過蓮花山，我鬼使神差地走了進去。恍惚間，仿若回到那些年的盛夏。曾經，我們形影不離，堅信情誼如日升月降、潮漲潮退亙古不變。可如今，我們奔赴不同人生軌跡，步伐、頻率、方向都漸漸有了差異。在人生的岔路口，「我們」似乎只存活於我一人的記憶裡，成了遙遠又珍貴的懷念。

如今我獨自前行，內心雖不免空虛寂寞，但那些美好時光，早已佔據我內心最重要的位置。在一次次離別中，我漸漸明白，成長本就是一趟孤獨的旅程。那些曾經的同行人，即便離開了我的生活，那曾經同行的力量與溫暖，也早已深深烙在生命裡，無法磨滅。就像這蓮

花山，我獨自攀登也好，與朋友攜手也罷，它始終屹立著，靜靜見證我的成長蛻變，成為我生命中永恆的座標。

此刻，我再次登上山頂，俯瞰這座熟悉且充滿活力的城市。我深深意識到，我的理想就紮根在這片充滿機遇的土地上——成為出色的城市規劃師。深圳飛速發展的蓬勃態勢深深吸引著我，我渴望憑藉所學與創意，為它的未來建設添磚加瓦；我期望設計出更便捷、綠色且人性化的城市空間；我夢想著有朝一日，能與摯友漫步在自己參與規劃設計的街道，分享一切成就與喜悅。

我的三位摯友為我勾勒的心靈輿圖，僅由蓮花山和深圳圖書館兩點相聯。它們宛如夜空中最明亮的星子，在黑暗時刻給我方向；又似寒冬裡的暖爐，在我疲憊迷茫時給我慰藉。我將懷揣著這份力量，勇敢堅定地邁向屬於我的人生征途，奔赴那充滿希望與夢想的遠方，讓這段真摯的情誼與理想的光華，在青蔥歲月裡永不褪色。

(1519 字)